
ATA Nº 778 DA SESSÃO ORDINÁRIA, DA 8ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 14 DE MARÇO DE 

2023. 

Aos quatorze dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às dezenove horas o Presidente Rogério 

deu início a sessão ordinária, saudando a todos os presentes, e aos internautas da página do Facebook da 

Câmara. Após a aprovação da Ata Nº 777 da Sessão Ordinária anterior, e aberta às inscrições para a 

Tribuna, a Assessora iniciou a leitura da Ordem do Dia: Projeto Nº 12/2023. Cria cargo em comissão e 

função gratificada de Coordenador de Atendimento em Saúde, e dá outras providências. A Comissão de 

Pareceres destacou-se parcialmente favorável. Em votação o regime de urgência foi aprovado por todos. 

Em discussão, a Vereadora Nilva salientou que este projeto é a criação do cargo de Coordenador de 

Atendimento em Saúde, devido à crescente demanda de atendimentos no posto, sua função será fazer o 

acolhimento das pessoas que chegam até o posto de saúde e encaminha-los para o setor que necessitam, 

bem como fazer os agendamentos das consultas. O Vereador Marcelo colocou-se contrário ao projeto, 

devido estar preocupado com a oneração da folha de pagamento, pensa que os gestores deveriam ter 

mais prudência quanto a isso, pois a pouco tempo passou pela câmara o projeto onde os municípios terão 

que regularizar a insalubridade dos servidores, acarretando no aumento do percentual da folha. Este cargo 

será CC-2, o salário é de R$ 2.699,67, onde terá o reajuste salarial e provavelmente aumentará mais, 

poderia continuar da forma que está procedendo hoje, onde a própria equipe do posto faz estes serviços; 

e, se realmente precisa desse cargo, poderia ser criado e recrutado por processo seletivo ou até mesmo 

por concurso público. A Vereadora Nilva salientou que as atribuições e o salário deste servidor está em 

anexo, sendo que este cargo foi um pedido da equipe de saúde devido à grande demanda de 

agendamentos de consultas via WhatsApp, bem como para melhor recepcionar e atender os pacientes 

quando chegam ao posto. Aproveitou o espaço e colocou que foi feito processo seletivo de ginecologista, 

onde já está atendendo16 horas semanais, e a partir do dia 22 de março também começará os 

atendimentos de pediatra. A Vereadora Eliana colocou-se contrária a criação deste cargo, pois em seu 

ponto de vista não é o momento, sendo contraditório a criação deste cargo com o que está dizendo no 

projeto do reajuste salarial, salientou que deve-se ter prudência devido a implantação da insalubridade, 

onde a maioria dos servidores terá direito e não se sabe o quanto vai impactar na folha de pagamento. 

Parabenizou as gurias do posto de saúde que ficam na recepção, onde na sua opinião estão dando conta 

de recepcionar e atender os pacientes. O Vereador Vilseu colocou que acompanha de perto os 

atendimentos da Secretaria da Saúde, e este cargo é um pedido da equipe para melhor atender a 

população para que todos tenham um atendimento de qualidade, pois quando se fala em saúde o assunto 

é primordial, discorda do Vereador Marcelo quanto a criação do cargo ser questão política, pois deve-se 

trabalhar pensando em evoluir o Município e os atendimentos na saúde. O Vereador Marcos manifestou-se 

contrário ao projeto, não só pela oneração da folha de pagamento, mas também pela forma de como está 

sendo feita a contratação, pois se é um cargo importante deveria estar no concurso público há alguns 

meses atrás; e, quando se fala na demanda de atendimentos e atendimentos de qualidade, na sua opinião 

não seria um CC a melhor pessoa indicada para este fim, e sim uma pessoa qualificada com capacidade 

para o atendimento. A Vereadora Marli ressaltou que entende a preocupação dos colegas vereadores, mas 

que o pedido da equipe de saúde deve ser levado em conta, para que todos tenham um atendimento de 



qualidade, manifestou-se favorável. Em seguida o projeto foi aprovado por 06 votos a favor e 03 contrários. 

Projeto Nº 14/2023. Autoriza o Poder Executivo a firmar termo de convênio com o Estado do Rio Grande 

do Sul, efetuar a abertura de Crédito Especial para a Secretaria Municipal da Indústria, Comércio, 

Agricultura e Meio Ambiente, visando a execução de escavação de micro açudes, e dá outras 

providências. A Comissão de Pareceres destacou-se favorável. Em votação o regime de urgência foi 

aprovado por todos. Em discussão, o Vereador João Vitor salientou que esta abertura de crédito é para 

licitar horas máquinas dentro do programa Avançar na Agropecuária e no Desenvolvimento Rural na 

escavação de 12 micro açudes, já foi feita a seleção dos produtores pela Emater, tendo a aprovação do 

Conselho Municipal da Agricultura e do Governo do Estado. Sabendo que o Município já vem há alguns 

anos enfrentando estiagens, e estes micro açudes irão beneficiar os proprietários no manejo com animais 

leiteiro e de gado de corte e também em irrigações. A Vereadora Eliana comentou sobre a preocupação da 

Bancada do MDB, onde no ano de 2022 foram até a Secretaria de Agricultura do Estado, conversando 

com o coordenador sobre a questão de cisternas, poços artesianos e micro açudes, pois o nosso Município 

vem a alguns anos sofrendo com estiagens. Comentou sobre um pedido particular, onde acredita que 

também seja da Bancada, é que contenha no projeto há relação dos contemplados, inclusive um dos 

próximos projetos é a compra de insumos para agricultores, onde no seu ponto de vista também poderia 

ser mandado a relação dos beneficiados, perguntando se para ter acesso teria que fazer um pedido 

especial para o Secretário através do Presidente da Câmara. O Vereador João Vitor salientou que é um 

direito de todos saber quem serão os contemplados, colocando-se à disposição para buscar e 

disponibilizar a todos os interessados a listagem; complementou que estes 12 micros açudes vem para 

amenizar a situação, que logo mais, juntos, terão que buscar novos recursos para ajudar a população. 

Ainda, salientou que irá buscar a lista dos agricultores contemplados com insumos agrícolas, e deixará 

disponibilizado no mural da Câmara de Vereadores. A Vereadora Marli complementou que a seleção dos 

beneficiados é feita através da Emater, que talvez seja por isso que não esteja anexada no projeto. 

Posteriormente o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto Nº 16/2023. Dispõe sobre o reajuste e a 

valorização dos vencimentos dos Servidores Municipais. A Comissão de Pareceres destacou-se favorável. 

Em votação o regime de urgência foi aprovado por todos. Em discussão, o Vereador Vilseu salientou que o 

reajuste será de 8% dentro dos conformes estabelecidos na Lei Federal, sendo que, Charrua é um dos 3 

municípios que está com a porcentagem mais alta da região, tudo sendo calculado com responsabilidade 

para não comprometer o ano fiscal, sendo que com o reajuste o padrão básico passa a ser de R$ 767,28 

(setecentos e sessenta e sete reais com vinte e oito centavos); sabe-se que os servidores merecem mais, 

pois são as pessoas que fazem o município andar, assim a administração busca valoriza-los da melhor 

forma. Também na próxima sessão virá o projeto de reajuste no Vale Alimentação, passando de R$ 300,00 

(trezentos reais) para R$ 400,00 (quatrocentos reais). O Vereador Marcelo colocou que é bastante cobrado 

pelos servidores, destacando a importância do aumento real, e quando fala em prudência, está falando 

que muitas vezes a equipe se desdobra para dar conta, a fim de ganhar um pouco mais; salientou que 

tinha sido cobrado sobre o vale alimentação também, e fica contente em saber que virá na próxima sessão 

o projeto. Sugeriu a administração que faça os estudos nos meses de dezembro para que em janeiro já 

possa ser votado o reajuste e repassado ao servidor. A Vereadora Eliana comentou que este projeto é 



muito esperado e cobrado por todos, sabe do momento difícil onde devemos ter prudência para não 

entrarmos em alerta devido a insalubridade, também acredita que possa ser feito o estudo de impacto no 

mês de dezembro para ser definido o percentual e reajustado os vencimentos todo mês de janeiro, e 

quando não se pode dar aumento real, pode ser reajustado o vale alimentação, auxiliando muito o servidor 

e girando no comércio local. Em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto Nº 17/2023. 

Autoriza a realizar a prorrogação da contratação emergencial de auxiliar de saúde bucal; autoriza a 

contratar monitor de educação infantil, com domínio pleno da língua Kaingáng, para atender necessidade 

excepcional e temporária, e dá outras providências. A Comissão de Pareceres destacou-se favorável. Em 

votação o regime de urgência foi aprovado por todos. Em discussão, a Vereadora Nilva colocou que este 

projeto é para prorrogação da contratação do auxiliar da dentista do posto de saúde, devido a segunda 

colocada no concurso ter protocolado junto a justiça Estadual e estar pendente de julgamento, assim fica 

proibida a nomeação do cargo pelo concurso até a resolução da demanda. Já a contratação de monitor de 

educação infantil com domínio em Língua Kaingáng é devido ao aumento de crianças indígenas entre 04 e 

05 anos na escola Dentinho de Leite, assim será feita a contratação através de processo seletivo. 

Posteriormente o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto Nº 18/2023. Amplia cargo de provimento 

efetivo de Professor de Letras – Português/Inglês, constante do quadro de cargos do Art. 29 da Lei 

Municipal nº 377, de 11 de outubro de 2002, e dá outras providências. A Comissão de Pareceres destacou-

se favorável. Em votação o regime de urgência foi aprovado por todos. Em discussão, a Vereadora Marli 

declarou que este projeto é a ampliação do cargo de professor português/inglês, passando de 03 para 04 

profissionais, isso demonstra o quanto a administração e a secretaria da educação estão preocupadas 

com a educação dos alunos; assim, o número de profissionais na Rede Municipal de Ensino passa a ser 

de 41. Em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Legislativo Nº 01/2023. 

Concede reajuste aos vencimentos dos servidores da Câmara Municipal de Vereadores, e aos subsídios 

dos Secretários Municipais. Em votação o regime de urgência foi aprovado por todos. Em discussão, o 

Vereador Adriano colocou que este projeto é a valorização do quadro de funcionários da Câmara 

Municipal, onde terá um reajuste de 08% igual ao funcionalismo do Poder Executivo, manifestou-se 

favorável. Em seguida o projeto de lei legislativo foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Legislativo 

Nº 02/2023. Concede reajuste aos subsídios dos Vereadores, Prefeito e Vice-Prefeito. Em votação o 

regime de urgência foi aprovado por todos. Em discussão, o Vereador Adriano salientou que este reajuste 

é somente a reposição das perdas inflacionárias, destaca a importância deste ao Prefeito Municipal pois o 

salário do servidor público municipal não pode exceder o subsídio do Prefeito, assim visando a contratação 

de profissionais com qualificação para atender a população charruense. Em seguida o projeto de lei 

legislativo foi aprovado por unanimidade. Projeto Nº 08/2023. Altera o Plano Diretor Municipal, quanto à 

definição de faixa marginal de 15 (quinze) metros na Zona de Ocupação Controlada; altera a testada 

mínima para 05 (cinco) metros; amplia a extensão da Rua Octacílio Franklin da Silva; amplia a Rede de 

Energia Elétrica nas Ruas Jorge Caldatto e Octacílio Franklin da Silva, e dá outras providências. A 

Comissão de Pareceres destacou-se favorável. Em primeira votação na Sessão Ordinária do dia 27 de 

fevereiro de 2023, o projeto foi aprovado por unanimidade. Em discussão, o Vereador Vilseu salientou que 

esta mensagem já esteve em discussão na sessão anterior para alteração do plano diretor municipal, onde 



a faixa marginal passa de 30 metros para 15 metros, a testada mínima passa a ser de 05 metros, bem 

como a ampliação da extensão da Rua Octacílio Franklin da Silva e a ampliação da rede de energia 

elétrica, todas estas modificações vem a beneficiar as pessoas que tem e adquirem lotes na cidade, 

trazendo mais desenvolvimento ao município e embelezamento a cidade. O Vereador Marcelo relembrou 

algumas questões que foram levantadas na sessão passada na discussão deste projeto, como o 

alargamento do leito do rio, o aumento da canalização tanto na extensão quanto na altura, a limpeza do 

leito do rio, e o afunilamento que tem na ponte da Rua Padre Réus; manifestou a sua preocupação com as 

pessoas que já estão instaladas no local, quanto a novas enchentes, os danos não são somente a 

população e ao comércio, mas também trará prejuízos a administração nas vias urbanas. O Vereador 

Vilseu salientou que a preocupação é de todos em resolver os problemas da cidade, a limpeza do leito do 

rio está sendo feita, porém não é o suficiente, serão feitos estudos para conseguir amenizar as 

preocupações quanto as enchentes, mas também será feito um estudo na avenida, cidade alta – cidade 

baixa, para dar um destino na agua que corre na via nos momentos de chuvaradas, pois elas não entram 

nas bocas de lobo, tornando preocupação para todos. A Vereadora Eliana reforçou o pedido do Vereador 

Marcelo que seja visto algo para se fazer antes de acontecer, a ponte ela represa muita agua, e esta 

acaba invadindo as casas e comercio local, com as mudanças vai melhorar a ocupação dos terrenos, e 

diminuir um pouco a dificuldade de se conseguir terrenos na cidade baixa, mas que seja planejado algo 

para que no futuro não venha acontecer enchentes como as do passado. Em segunda votação o projeto foi 

aprovado por unanimidade. Projeto Nº 11/2023. Autoriza concessão de incentivo para o produtor rural 

Marcio Koch, diante de investimentos na produção de gado de corte, e dá outras providências. A Comissão 

de Pareceres destacou-se favorável. Em discussão, o Vereador João Vitor salientou que é mais um 

incentivo para um produtor onde gerará sua própria energia, diminuindo custos e agregando na sua renda 

familiar. Em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. Projeto Nº 13/2023. Autoriza a abertura de 

Crédito Suplementar para a Secretaria Municipal de Educação, Desporto, Cultura e Turismo, e dá outras 

providências. A Comissão de Pareceres destacou-se favorável. Em discussão, a Vereadora Marli salientou 

que este projeto é uma suplementação de crédito vindo do Governo do Estado, auxiliando no transporte 

escolar, bem como, na aquisição de material de consumo e terceirização de serviços, melhorando a 

qualidade do transporte e dos materiais dos alunos municipais. Posteriormente o projeto foi aprovado por 

unanimidade. Projeto Nº 15/2023. Autoriza a abertura de Crédito Suplementar para a Secretaria Municipal 

da Indústria, Comércio, Agricultura e Meio Ambiente, visando distribuição de materiais à produtores rurais, 

e dá outras providências. A Comissão de Pareceres destacou-se favorável. Em discussão, o Vereador 

Vilseu salientou que este projeto é para aquisição de insumos, adubo e ureia, para produtores rurais que 

ainda não foram beneficiados pelo programa de incentivo a bacia leiteira, serão em torno de 1.200 (um mil 

e duzentos) sacos de insumos somando um valor de R$ 146.000,00 (cento e quarenta e seis mil reais). 

Parabenizou a administração pelo incentivo, ajudando o produtor a gerar mais renda a sua família, e 

consequentemente retornando em ICM ao Município. Em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Em seguida os Vereadores Marcos e Marcelo se abstiveram da Tribuna Livre; dando continuidade o 

Presidente convocou o Vereador Vilseu para fazer uso da Tribuna, onde primeiramente saudou a todos, 

destacou sobre a festa em honra a Nossa Senhora de Lurdes e São Peregrino, agradecendo a todos que 



participaram em especial aos que colaboraram. Convidou para o Jantar Baile do Município no dia 18 de 

março com animação da Banda Porto do Som; e, comentou que já foram asfaltados e liberados 2 km da 

ERS 430, destacando que o sonho está se tornando realidade. Ainda, salientou sobre a inauguração da 

quadra de vôlei no último sábado, com tornei de vôlei, parabenizando a administração por esse 

empreendimento no nosso município. Destacou dois ofícios, um do Senador Lasier Martins, emenda 

parlamentar de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para infraestrutura do município, agradecendo ao 

Senhor Vilseu Fontana, empreendedor do Município, que teve uma participação muito grande nesta 

emenda. E o outro oficio, do Senador Luis Carlos Heinze no valor de R$ 304.800,00 (trezentos e quatro mil 

e oitocentos reais) do Ministério da Saúde, para investir em Estruturação de rede de serviços de atenção 

primária a saúde, ou aquisição de equipamentos e veículos adaptados com acessibilidade a cadeirantes, 

agradeceu aos senadores pelas emendas, destacando que é um trabalho da Bancada Progressista, que 

sempre busca recursos para o desenvolvimento do Município. Agradeceu o espaço, desejando boa noite a 

todos. Ato contínuo o Presidente Rogério reforçou o convite para o Jantar Baile do Município no dia 18 de 

março, e agradeceu a presença de todos. Convocou para a próxima sessão ordinária no dia vinte e dois de 

março de dois mil e vinte e três, quarta-feira, às dezenove horas, encerrando a sessão. Posteriormente, foi 

lavrada a presente ata, que após lida e discutida será assinada pelos vereadores presentes. Sala de 

Sessões em quatorze de março de dois mil e vinte e três.  

 


